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Distribución Continua de Probabilidad Normal Estándar o Z

Caso: 
“Nivel de hemoglobina en el último trimestre del embarazo en gestantes adolescentes”
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INTRODUCCIÓN:

Nuestro país tiene una población de adolescentes de 22.5% del total de la población. La Salud reproductiva de los adolescentes constituye uno de los principales problemas de salud pública, así la maternidad precoz, generalmente no deseada, acarrea serias consecuencias para la madre y su hijo; el aborto, la deserción escolar, los proyectos de vida y desarrollo frustro, las uniones conyugales inestables y las escasas opciones ocupacionales, además de la discriminación social por la familia y su entorno.

El nivel bajo de hemoglobina en gestantes  durante el embarazo es previsible por las modificaciones fisiológicas que suceden en el sistema circulatorio materno al final del embarazo, modificaciones a las que se tiene que adaptar el cuerpo de la gestante.
 El nivel bajo de hemoglobina en la sangre de la gestante puede  conllevar a muchas patologías durante el embarazo, parto y puerperio, y mas aun si se trata de madres adolescentes. 
Se ha observado que la mayoría de las gestantes adolescentes que acuden en el tercer trimestre presentan un nivel de hemoglobina por debajo de lo normal; lo cual es motivo de real preocupación.

El Instituto Especializado Materno Perinatal cuenta con una atención integral de salud, atendiendo un gran numero de gestantes, en los ultimos años se vio necesario crear un pabellón de hospitalizacion exclusivo para adolescentes debido a la demanda e incidencia de estos casos.
Es por esto, y dada la importancia del caso que se desea realizar un estudio para evaluar la relación que existe entre el nivel de hemoglobina a fines del embarazo y la adolescencia, para poder asi tomar medidas preventivas y colaborar en la disminución del indice de morbimortalidad materna en el pais.
ANTECEDENTES :

La Encuesta Demográfica de Salud Familiar 2000 (ENDES 2000) reporta un 38.6% de la prevalencia de anemia (hemoglobina < 11g/dl.) en la mujer gestante. La OMS considera a la anemia como un  factor que aumenta el riesgo de complicaciones en la gestante. 
La edad en la cual las mujeres comienzan su vida reproductiva constituye uno de los factores demográficos determinantes de la fecundidad de una población.

El inicio de la procreación es ligeramente más tardía en el área urbana, particularmente en Lima metropolitana que en el área rural y que en la selva.

Según ENDES 2000, el 10% de las adolescentes tienen un hijo nacido vivo y un 1% dos hijos, sin embargo, entre las mujeres de 18 y 19 años, alrededor de 1 de cada 5 ya tiene un hijo y entre los 19 años un 4% ya tiene 2 hijos. 
Por ello El Ministerio de Salud en coordinación con el Centro Latinoamericano de Perinatologìa (CLAP), establecen pautas para el control pre natal, una de ellas es la suplementación de Hierro a todas las gestantes que acuden al control, pero esto aún no se logra inclusive en un hospital de referencia.
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA:

El Instituto Especializado Materno Perinatal desea conocer la probabilidad de que al hacer una prueba de hemoglobina en gestantes adolescentes que acuden a la institución en el tercer trimestre del embarazo, se obtenga un resultado menor a 11 mg / dl; para lo cual toma una muestra al azar  de  30 gestantes menores de 19 años, cuya edad gestacional este comprendida entre 28 – 40 semanas.
RESOLUCION DEL PROBLEMA: 

Datos:
                    n = 30       x =10.547      s = 0.718

Base de datos: Nivel de Hemoglobina en gestaciones de adolescentes en el 3er. Trimestre del embarazo.  n = 30
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Prueba estadística : 
Distribución Normal Estándar o Z
Si sabemos que:


Media: 10.55


Desviación Estándar: 0.71

Cálculo del estadístico z :

   X - ( 

11- 10.55

0.45
  =  3.75
z    =         Sx                   =
 0,71/(30          =  
0.12
P(X<11)    Hallado en Excel, confirmado en la tabla de la función  normalizada z =3.75 

      La Función de Normalización,  z  = 0.64
Tenemos los siguientes datos: 

	  
 
	Distribución
	Distribución

	
	Normal Estandar
	Normal

	X
	11
	 

	Media
	10.55
	0

	Desviacion Estandar
	0.71
	1

	Z
	0.64
	 


De estos datos podemos hacer la siguiente tabla de distribuciones
	X
	f(X)
	Z
	f(Z)

	8.42
	0.0013
	-3
	0.0013

	9.13
	0.0227
	-2
	0.0227

	9.84
	0.1591
	-1
	0.1591

	10.55
	0.5019
	0
	0.5019

	11.26
	0.8432
	1
	0.8432

	11.97
	0.9778
	2
	0.9778

	11.26
	0.8432
	1
	0.8432


Curva de la distribución normal estándar en comparación con la Normal:
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INTERPRETACION:
La probabilidad de que el valor de hemoglobina  en una gestante adolescente que curse el tercer trimestre del embarazo sea menor a 11 mg/dl es de 0.64. Es decir, el 64% de las gestantes adolescentes que acuden a maternidad de Lima sufren de anemia asociado a la gestación.
CONCLUSIONES:

· Si se toma una gestante al azahar existe la probabilidad de 0.64 de que tenga anemia es decir valores de Hb < 11 mg/dl.

· El nivel de hemoglobina en gestantes adolescentes en el tercer trimestre, es en un 64% menor a 11 mmg/dl.
RECOMENDACIONES:     

· Considerar el dosaje de hemoglobina en la gestante inferior a 11 g/dl, es decir la anemia, como factor de riesgo para la madre adolescente.
· El análisis del nivel de hemoglobina debe ser realizado a toda gestante por lo menos  uno por cada trimestre en todo su embarazo.

· Fortalecer el programa de suplementaciòn de hierro en las gestantes adolescentes para evitar la recurrencia de la anemia fisiológica y   otras patologías durante el embarazo, parto y puerperio.

· Desarrollar programas para la prevención, detección y  tratamiento oportuno de la anemia en las mujeres en toda su edad reproductiva.
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Binomial

		Distribución binomial

		Ejemplo 1

				éxito		2

				ensayos		4

				probabilidad de éxito		0.20

				P(X = 2)		0.1536				P (X > 2)		0.0272

				P(X<=2)		0.9728				P (X =0)		0.4096

		Ejemplo 2

				éxito		9		por lo menos 9

				ensayos		10		ensayos		10

				probabilidad de éxito		0.9				0.9

				P(X = 9)		0.3874		P(X>=9)		0.7360989291		P(X<=9)		0.6513215599

								P(X<=8))		0.2639010709		P(X>9)		0.3486784401

												P(X<9)		0.2639010709



Interpretación: Hay una probabilidad de 0,1536 de obtener 2 fusibles defectuosos en una muestra de 4 tomada al azar de un gran lote en el cual hay 20% de defectuosos.

Interpretación: Hay una probabilidad de 0,9728 de tener 2 o menos fusibles defectuosos en un muestra de 4 fusibles tomados al azar de un gran lote

Interpretación: Hay una probabilidad de 0,0272 de obtener más de dos fusibles defectuosos, en una muestra de 4 fusibles, extraida de un gran lote.



Poisson

		Distribución de Poisson

		Ejemplo 3

				Media		3

				X		2

				P (X = 2)		0.2240

		Ejemplo 4

				Media		1.2

				X		1

				P (X <2 )		0.6626		P(X<=1)

				P(X>3)		P(X<=3)		0.9662310318				0.0337689682

				P( 2>X>3)		P(X<=1)

						1-P(X<=3)





Hipergeometrica

		Distribución hipergeométrica

		Ejemplo 1

				Tamaño población		30

				Éxito en la población		15

				Tamaño muestra		20

				Éxito en la muestra		10

				P( X = 10)		0.3001

		Ejemplo 2

				Tamaño población		15				Tamaño población		15		15

				Éxito en la población		8				Éxito en la población		8		7

				Tamaño muestra		4				Tamaño muestra		4		4

				Éxito en la muestra		4				Éxito en la muestra		1		3

				P( X = 4)		0.051				P( X = 1)		0.205		0.205



Hay 0,3001 de probabilidad de obtener 10 frascos mal envasados en una muestra de 20 tomada al azar de un lote de 30 frascos, en los cuales 15 se encuentran mal envasados



Normal 

		Problema 8

		Hospital				A		B

		Media				750		800

		Desviación estándar				100		100

				X

				450		0.00004432

				500		0.00017528		0.00004432

				550		0.00053991		0.00017528

				600		0.00129518		0.00053991

				650		0.00241971		0.00129518

				700		0.00352065		0.00241971

				750		0.00398942		0.00352065

				800		0.00352065		0.00398942

				850		0.00241971		0.00352065

				900		0.00129518		0.00241971

				950		0.00053991		0.00129518

				1000		0.00017528		0.00053991

				1050		0.00004432		0.00017528

				1100				0.00004432

		Problema 9

		Producto				A		B

		Media				50		60				35		65

		Desviación estándar				5		5				45		75

				X

				35		0.000886370

				40		0.0107981933

				45		0.0483941449		0.0008863697

		Media		50		0.0797884561		0.0107981933

				55		0.0483941449		0.0483941449

				60		0.0107981933		0.0797884561

				65		0.000886370		0.0483941449

				70				0.0107981933

				75				0.0008863697
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Normal estándar
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				X		11

				MEDIA		10.55		0

				DESVIACIÓN		0.71		1

				Z		0.64

				X		f(X)		Z		f(Z)

				8.42		0.0061		-3		0.0043

				9.13		0.0754		-2		0.0534

				9.84		0.3408		-1		0.2413

				10.55		0.5635		0		0.3989

				11.26		0.3408		1		0.2413

				11.97		0.0754		2		0.0534

				12.68		0.0061		3		0.0043

				Ejemplo 5		Media		Desv Estándar		2

						14		2		Probabilidad

				A)		P(X<=13)		0.3085						-0.5		0.308537533

				B)		P(X>13)		0.6915

				C)		P(X<=17)		0.9332						1.5		0.933192771

				D)		P(X>17)		0.0668								0.066807229

						P(X=17)		0.0648

						P(X>=17)		0.1316
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